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ІННОВАЦІЙНЕ ЛІДЕРСТВО В УПРАВЛІННІ  

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМ БІЗНЕСОМ 
 
Вступ. Сучасний етап розвитку світової економіки характе-

ризується переходом від індустріальної до інтелектуально-іннова-
ційної моделі, у центрі якої перебувають знання, креативність, тех-
нології та людський капітал. Під впливом цифровізації, штучного 
інтелекту, автоматизації та глобальної конкуренції зростає значення 
підприємств, діяльність яких базується на управлінні інтелектуаль-
ними ресурсами. Такі бізнес-структури формують нову економічну 
реальність — інтелектуальний бізнес, що передбачає стратегічну 
орієнтацію на генерацію ідей, розроблення інноваційних продуктів 
і створення доданої вартості на основі знань. 

В умовах постійних змін і високої динаміки ринкового сере-
довища традиційні моделі управління поступово втрачають ефекти-
вність. Вони не забезпечують достатньої гнучкості, швидкої адап-
тації до технологічних і соціальних трансформацій, а також не вра-
ховують важливість міжособистісної взаємодії, групової динаміки 
та творчого потенціалу працівників. Саме тому зростає потреба у 
новому типі лідерства — інноваційному, що поєднує стратегічне 
бачення, креативність, відкритість до змін і здатність формувати 
інноваційно орієнтовану корпоративну культуру. 

Інноваційне лідерство в управлінні інтелектуальним бізнесом 
передбачає створення середовища, у якому знання, досвід і таланти 
персоналу стають основними чинниками конкурентоспроможності. 
Лідери такого типу не лише ініціюють зміни, а й активно залучають 
членів колективу до спільного пошуку нових рішень, сприяють об-
міну знаннями та підтримують креативну командну взаємодію. 
Вони виступають рушійною силою трансформації бізнес-процесів, 
орієнтованої на інноваційний розвиток і сталий успіх. 
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Вивчення ролі інноваційного лідерства в управлінні інтелек-
туальним бізнесом набуває особливої актуальності для українських 
підприємств, які перебувають у процесі адаптації до європейських 
вимог, інтеграції в глобальні ринки та цифрової модернізації еконо-
міки. Аналіз теоретичних підходів і практичного досвіду в цій сфері 
дає змогу окреслити ключові чинники ефективності інноваційного 
управління, визначити роль лідера в розвитку інтелектуального по-
тенціалу організацій і сформувати рекомендації щодо удоскона-
лення механізмів управління в умовах економіки знань. 

Aналіз останніх досліджень і публікацій. Питання іннова-
ційного лідерства в управлінні сучасним бізнесом розглядаються в 
наукових працях українських і зарубіжних дослідників, які акцен-
тують увагу на взаємозв’язку лідерства, інтелектуального капіталу 
та ефективності організаційних процесів. Так, М. Барна, Н. Баган і 
Є. Хмельницька визначають чинники, що впливають на форму-
вання та ефективність управління ресурсами підприємств, підкрес-
люючи значення інноваційного підходу до використання людського 
потенціалу [1]. Т. Гринько аналізує роль лідерства й комунікацій у 
розвитку підприємницьких структур, відзначаючи, що ефективні 
комунікації сприяють формуванню інноваційного середовища в ор-
ганізації [2]. Н. Лебедєва досліджує взаємозв’язок між корпоратив-
ною культурою та інноваційним лідерством, доводячи, що саме си-
нергія цих складових забезпечує ефективний менеджмент і підви-
щення конкурентоспроможності підприємства [3]. Подібний підхід 
відображено у навчальному посібнику «Лідерство та комунікації в 
організації», де підкреслено значення лідерських компетентностей 
і міжособистісної взаємодії у формуванні інноваційного стилю уп-
равління [4]. І. Назаренко у своїй праці розкриває сутність інтелек-
туального бізнесу як форми економічної діяльності, побудованої на 
знаннях і творчості працівників, а також визначає його зв’язок із лі-
дерськими підходами до управління [5]. Дослідження А. Омека ак-
центує увагу на внутрішніх і зовнішніх чинниках, що визначають 
ефективність управління підприємством, зокрема на ролі інновацій-
ної культури [6]. Проблематику лідерства в системі управління під-
приємством досліджує Н. Прилепа, яка доводить, що ефективність 
управлінських рішень безпосередньо залежить від лідерського 
стилю керівника [7]. Схожу позицію висловлюють В. Томах, Т. До-
рошенко та Ю. Тимошенко, які розкривають вплив різних стилів лі-
дерства на діяльність підприємства [11]. 

В. Рейкін аналізує взаємозв’язок між мотивацією та лідерст-
вом, підкреслюючи значення розвитку емоційного інтелекту для 



Т. І. Сергієнко 

ISSN 2221-1187   Управління економікою: теорія та практика. Чумаченківські читання, 2025 403 

ефективного управління персоналом [8]. Л. Федулова розглядає бі-
знес-моделі інноваційного розвитку, у межах яких лідерство висту-
пає рушійною силою організаційних змін і генератором нових ідей 
[12]. О. Юзькова звертає увагу на особливості розвитку інновацій-
ного лідерства у сфері державного управління, що свідчить про уні-
версальність цього феномену у різних секторах економіки [13]. О. 
Яворська досліджує роль інтелектуального капіталу в умовах циф-
рової економіки, підкреслюючи його ключове значення для форму-
вання інноваційного лідерства [14]. 

Зарубіжні науковці також приділяють значну увагу даній про-
блематиці. П. Друкер визначає лідерство як фактор, що забезпечує 
розвиток організацій у суспільстві знань [15], а Дж. Коттер підкре-
слює, що саме лідерство, а не менеджмент, спрямовує організацію 
до змін та інновацій [16]. Отже, проведений аналіз засвідчує, що в 
науковій літературі сформовано широкий теоретичний фундамент 
дослідження інноваційного лідерства.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проб-
леми. Однак подальшого вивчення потребують практичні механі-
зми формування лідерських стратегій управління інтелектуальним 
бізнесом, орієнтованих на розвиток людського потенціалу, знаннє-
вих активів та використання цифрових технологій. 

Метою статті є дослідження сутності та ролі інноваційного 
лідерства в системі управління інтелектуальним бізнесом, а також 
визначення його впливу на ефективність організаційного розвитку, 
формування інноваційної культури та забезпечення конкуренто-
спроможності підприємств в умовах економіки знань. Для досяг-
нення цієї мети проаналізовано сучасні наукові підходи до розу-
міння феномену інноваційного лідерства, визначено його ключові 
характеристики, досліджено вплив на динаміку розвитку колективу 
та окреслено напрями підвищення ефективності управлінських про-
цесів у сфері інтелектуального бізнесу. 

Об’єктом дослідження є процес управління інтелектуальним 
бізнесом у контексті впровадження інноваційних управлінських 
підходів. Предметом дослідження виступає інноваційне лідерство 
як чинник підвищення ефективності управління та розвитку інтеле-
ктуально орієнтованих підприємств. Методологічну основу дослі-
дження становлять сучасні концепції теорії лідерства, інновацій-
ного менеджменту та економіки знань, що забезпечують цілісне ро-
зуміння взаємозв’язку між лідерською поведінкою, управлінськими 
практиками та розвитком інтелектуального бізнесу. Для досягнення 
поставленої мети використано системний підхід, який дав змогу  
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розглядати інноваційне лідерство як інтегровану складову управлі-
нської системи підприємства. Застосовано методи порівняльного та 
структурно-функціонального аналізу для узагальнення наукових 
поглядів і виявлення спільних тенденцій у формуванні сучасних  
моделей лідерства. Використано методи логічного та абстрактно- 
теоретичного узагальнення — для визначення сутності категорій 
«інноваційне лідерство» та «інтелектуальний бізнес». Елементи 
контент-аналізу застосовано для систематизації наукових джерел і 
практичних матеріалів, присвячених управлінню інноваційними 
процесами. Також використано аналітичний і синтетичний підходи 
для формулювання висновків і розроблення практичних рекоменда-
цій щодо підвищення ефективності управління інтелектуальним бі-
знесом на засадах інноваційного лідерства. 

Результати дослідження. Розкриття сутності інноваційного 
лідерства в управлінні інтелектуальним бізнесом потребує уточ-
нення ключових понять, що становлять теоретичну основу дослі-
дження. У науковій літературі категорія «лідерство» трактується як 
процес впливу особи або групи осіб на колектив для досягнення спі-
льних цілей [7, c. 186]. В економічній теорії лідерство розглядають 
як форму управлінського впливу, що поєднує стратегічне бачення, 
комунікативні навички, уміння мотивувати й об’єднувати персонал 
навколо цінностей організації [11].  

Поняття «інноваційне лідерство» відображає якісно новий 
тип управлінської поведінки, орієнтований на постійне оновлення, 
пошук нестандартних рішень і підтримку креативності в колективі 
[13, c. 257]. Такий лідер не лише організовує діяльність, а й надихає 
працівників на реалізацію нових ідей, формує культуру відкритості 
до змін і безперервного розвитку. 

Інтелектуальний бізнес у свою чергу визначається як підпри-
ємницька діяльність, заснована на створенні, використанні та коме-
рціалізації знань, інформації, технологій і творчого потенціалу пер-
соналу [5, c. 5]. Його основою є інтелектуальний капітал — сукуп-
ність людського, структурного та клієнтського капіталів, які забез-
печують інноваційний розвиток організації [14, c. 132].  

Узагальнення підходів до визначення базових категорій по-
дано в таблиці 1. 

Отже, аналіз понятійно-категоріального апарату засвідчує, 
що інноваційне лідерство й інтелектуальний бізнес є взаємопов’яза-
ними явищами, об’єднаними спільною основою — управлінням 
знаннями, креативністю та розвитком інтелектуального потенціалу 
організації. Інноваційне лідерство виступає не лише інструментом 
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Таблиця 1. Основні підходи до визначення понять  
«інноваційне лідерство» та «інтелектуальний бізнес» 

Автор 
Підхід до визначення  

«інноваційного лідерства» 
Підхід до визначення  

«інтелектуального бізнесу» 

П. Друкер 
[15] 

Лідерство полягає у здатності 
формувати бачення майбут-
нього та створювати умови 
для інновацій. 

Бізнес, заснований на знаннях 
і здатності генерувати нові 
ідеї як головне джерело вар-
тості. 

Дж. Коттер 
[16] 

Лідер надихає зміни, спрямо-
вані на підвищення конкурен-
тоспроможності організації. 

Організація, що інтегрує 
знання, технології та креатив-
ність у бізнес-модель. 

Л. Федулова 
[12, c. 49] 

Інноваційне лідерство – 
управлінська діяльність, спря-
мована на стимулювання кре-
ативності, розвиток персоналу 
та освоєння інновацій. 

Діяльність, у якій головним 
ресурсом є інтелектуальний 
капітал, що забезпечує ство-
рення інноваційної продукції. 

Джерело: сформовано автором 
 

координації управлінських процесів, а й механізмом формування 
нової організаційної культури, зорієнтованої на зміни, відкритість 
та безперервне вдосконалення. Лідери інтелектуального бізнесу ма-
ють поєднувати стратегічне бачення із здатністю формувати ко-
манду однодумців, що розділяють спільні цінності інноваційного 
розвитку. 

У цьому контексті інноваційне лідерство набуває багатовимі-
рного характеру: воно одночасно охоплює управлінську, психоло-
гічну, соціальну й культурну складові. Його сутність полягає у ство-
ренні сприятливого середовища для реалізації творчого потенціалу 
працівників, обміну знаннями, підтримки ініціативності та відпові-
дальності [9, c. 108]. Таким чином, інноваційне лідерство стає клю-
човим фактором підвищення ефективності управління в інтелекту-
ально орієнтованому бізнесі. 

Інноваційне лідерство виконує низку функцій, що безпосере-
дньо впливають на ефективність управління інтелектуальним бізне-
сом. Серед ключових функцій варто виокремити стратегічну (фор-
мування бачення розвитку), мотиваційну (стимулювання персоналу 
до творчості), комунікативну (забезпечення обміну знаннями), ку-
льтуротворчу (розвиток інноваційної культури) та інтеграційну (по-
єднання інтересів працівників із цілями організації). Впровадження 
інноваційного лідерства змінює управлінську парадигму — від іє-
рархічної моделі до гнучкої, командно-мережевої структури, орієн-
тованої на колективну креативність. У межах інтелектуального біз-
несу така модель сприяє швидкому прийняттю рішень, підвищенню 
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рівня самоорганізації працівників і розвитку міжфункціональної 
взаємодії. 

Важливим аспектом реалізації інноваційного лідерства є його 
вплив на формування та розвиток інтелектуального капіталу орга-
нізації. Інноваційне лідерство безпосередньо сприяє накопиченню, 
використанню й поширенню знань, створюючи середовище для ро-
звитку людського, структурного та соціального капіталів. 

Людський капітал відображає рівень знань, навичок, креати-
вності та мотивації персоналу. Структурний капітал охоплює внут-
рішні процеси, інформаційні системи, патенти, корпоративну куль-
туру, тобто все, що залишається в організації навіть після зміни пе-
рсоналу. Соціальний капітал виражається у якості комунікацій, до-
вірі, партнерських зв’язках і репутації підприємства. 

Інноваційний лідер, виконуючи стратегічні, мотиваційні, ко-
мунікативні та культуротворчі функції, формує умови для розвитку 
зазначених складників інтелектуального капіталу. Від ефективності 
лідера залежить здатність організації перетворювати знання на кон-
кретні результати — інновації, управлінські рішення та конкурентні 
переваги (табл. 2). 

 
Таблиця 2. Взаємозв’язок між типами інтелектуального  
капіталу та функціями інноваційного лідерства 

Тип інтелек-
туального  
капіталу 

Зміст складника 
Відповідні фу-
нкції іннова-

ційного лідера 
Очікувані результати 

Людський 
Знання, компетенції, 
креативність, нав-
чання персоналу 

Мотиваційна, 
стратегічна, 
освітня 

Підвищення продуктивно-
сті, розвиток інноваційного 
мислення 

Структурний 

Організаційна куль-
тура, процеси, бази 
знань, ІТ-системи 

Культуротво-
рча, інтегра-
ційна, управлі-
нська 

Оптимізація процесів, фор-
мування бази знань, поси-
лення ефективності управ-
ління 

Соціальний 

Партнерські мережі, 
довіра, комунікація, 
репутація 

Комунікати-
вна, інтегра-
ційна, репрезе-
нтативна 

Розширення можливостей 
співпраці, створення мере-
жевих ефектів, підвищення 
стійкості бізнесу 

Джерело: сформовано автором 
 

Отже, взаємозв’язок між інноваційним лідерством і розвит-
ком інтелектуального капіталу має системний характер. Лідер ви-
ступає каталізатором перетворення людського, структурного й со-
ціального капіталів на стратегічні ресурси підприємства, що підси-
люють його конкурентоспроможність [4]. Ефективне поєднання 
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цих елементів формує середовище, у якому знання, творчість і до-
віра стають основою інноваційної динаміки бізнесу. 

Синергія між інноваційним лідерством та інтелектуальним 
капіталом створює підґрунтя для стійкого розвитку організації, за-
безпечує адаптивність до змін і здатність швидко реагувати на ви-
клики зовнішнього середовища. 

На рисунку представлено узагальнену модель взаємозв’язку 
між інноваційним лідерством, інтелектуальним капіталом і резуль-
тативністю бізнесу. 

 
Рисунок. Взаємозв’язок інноваційного лідерства  
та ефективності інтелектуального бізнесу 
Джерело: сформовано автором 

 

Узагальнена модель на рисунку демонструє, що інноваційне 
лідерство є системоутворювальним елементом управління інтелек-
туальним бізнесом. Воно визначає напрям розвитку організації че-
рез активізацію людського капіталу, використання знань як страте-
гічного ресурсу та впровадження технологічних і управлінських но-
вацій. Ефективність такої взаємодії безпосередньо залежить від га-
рмонійного поєднання інтелектуального потенціалу персоналу, лі-
дерських якостей управлінців і здатності організації до адаптації в 
умовах невизначеності. 

Інноваційне лідерство виступає не лише механізмом підви-
щення конкурентоспроможності, а й каталізатором формування 
інноваційно орієнтованої корпоративної культури [3, c. 74]. Завдяки 
цьому підприємства отримують можливість швидше реагувати на 
зміни ринку, інтегрувати нові технології та розвивати командну 

Інноваційне лідерство 

Формування інноваційної культури 

Зростання ефективності управління 

та конкурентоспроможності бізнесу 

Активізація групової 

динаміки 

Розвиток інтелектуального капіталу 
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креативність. Зміщення акцентів із контролю на співпрацю, із ди- 
рективного управління на партнерську взаємодію сприяє ство-
ренню середовища довіри та самоорганізації, що є визначальними 
умовами розвитку інтелектуального бізнесу [2, c. 76].  

Дослідження сучасних практик управління показує, що ефек-
тивність інноваційного лідерства залежить від низки внутрішніх і 
зовнішніх чинників [1, c. 289]. До внутрішніх належать організа-
ційна культура, рівень професійної компетентності керівників, мо-
тиваційна система, а також наявність каналів комунікації для об-
міну знаннями. Серед зовнішніх чинників — інституційне середо-
вище, державна інноваційна політика, рівень розвитку цифрової ін-
фраструктури, міжнародна співпраця у сфері технологій. 

Разом із тим, сучасні дослідження свідчать, що лише поділ 
чинників на внутрішні та зовнішні не повною мірою відображає 
складність механізмів формування інноваційного лідерства [8, c. 
79]. Його ефективність зумовлюється також особистісними харак-
теристиками керівників, соціально-психологічним кліматом у коле-
ктиві та технологічними можливостями організації, які створюють 
нові форми взаємодії та управління знаннями. 

Визначення й систематизація цих чинників дозволяють гли-
бше зрозуміти механізми реалізації інноваційного лідерства в уп-
равлінні інтелектуальним бізнесом. Вони окреслюють межі адапта-
ційного потенціалу підприємства, вказують на можливі бар’єри тра-
нсформаційних процесів і створюють підґрунтя для розроблення 
практичних рекомендацій щодо підвищення результативності 
управлінських рішень. 

У таблиці 3 подано узагальнену класифікацію факторів 
впливу на ефективність інноваційного лідерства, структуровану за 
рівнями прояву — індивідуальним, організаційним і середовищ-
ним. 

Аналіз наведених у таблиці 2 факторів свідчить, що ефектив-
ність інноваційного лідерства визначається не лише рівнем внутрі-
шньої організаційної готовності до змін, а й зовнішнім середови-
щем, у якому функціонує підприємство. Внутрішні чинники забез-
печують базову гнучкість, відкритість до нових ідей і здатність до 
самооновлення, тоді як зовнішні створюють умови для масштабу-
вання інновацій та формування стратегічних партнерств. Високий 
рівень синергії між цими групами факторів є запорукою сталого ро-
звитку інтелектуального бізнесу [6].  
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Таблиця 3. Фактори, що впливають на ефективність інновацій-
ного лідерства в управлінні інтелектуальним бізнесом 

Група  
факторів 

Приклади складових Характер впливу 

Внутрішні 

Організаційна культура, стиль 
управління, система мотивації, 
рівень довіри в колективі, ко-
мунікаційні зв’язки, наявність 
інноваційної стратегії, підтри-
мка корпоративного навчання 

Безпосередньо формують умови 
реалізації лідерського потенці-
алу, визначають рівень готовно-
сті організації до змін, вплива-
ють на ступінь залученості пра-
цівників у процеси інновацій 

Зовнішні 

Економічна ситуація, державна 
політика підтримки інновацій, 
науково-технологічні тренди, 
міжнародна співпраця, рівень 
розвитку цифрової інфраструк-
тури, конкурентне середовище, 
нормативно-правова база 

Визначають можливості та обме-
ження для інноваційного розви-
тку, створюють зовнішні сти-
мули або бар’єри для впрова-
дження нових управлінських мо-
делей 

Особистісні 

Лідерські якості, креативність, 
емоційний інтелект, навички 
комунікації, стратегічне мис-
лення, здатність до саморозви-
тку, стресостійкість, орієнтація 
на результат 

Визначають здатність лідера 
об’єднувати команду, формувати 
спільне бачення, надихати на 
зміни й підтримувати іннова-
ційні ініціативи в умовах неви-
значеності 

Соціально-
психологічні 

Мотиваційний клімат у колек-
тиві, рівень взаємної підтри-
мки, психологічна безпека, 
стиль міжособистісних відно-
син 

Впливають на ступінь довіри 
між учасниками команди, готов-
ність до співпраці, обмін знан-
нями та спільне прийняття інно-
ваційних рішень 

Технологічні 

Використання цифрових плат-
форм, автоматизація процесів, 
аналітика даних, впровадження 
штучного інтелекту, іннова-
ційні інструменти управління 
знаннями 

Підсилюють ефективність управ-
ління, створюють нові можливо-
сті для реалізації лідерських 
стратегій і формування інтелек-
туальної переваги підприємства 

Джерело: сформовано автором 
 

Ефективне інноваційне лідерство потребує системного під-
ходу, у межах якого управлінські рішення базуються на аналітиці 
знань, цифрових технологіях, соціальному капіталі й гнучких орга-
нізаційних моделях. Збалансоване поєднання цих складових сприяє 
підвищенню конкурентоспроможності підприємства, зростанню 
його адаптивного потенціалу та розширенню можливостей для реа-
лізації інноваційної стратегії [10, c. 178].  

В українських умовах інноваційне лідерство набуває особли-
вого значення, адже підприємства стикаються з викликами війни, 
трансформації ринку праці, цифровізації та потребою у швидкій  
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модернізації управлінських підходів. У такій ситуації від керівників 
вимагається не лише здатність ухвалювати стратегічні рішення, а й 
уміння об’єднувати колектив навколо спільної мети, підтримувати 
емоційну стійкість працівників і створювати середовище, сприят-
ливе для креативності та інновацій. 

Для ефективного управління інтелектуальним бізнесом кері-
вники мають виступати не лише адміністраторами, а й менторами, 
фасилітаторами інноваційних процесів, агентами змін, здатними пе-
редбачати тенденції розвитку ринку та трансформувати організа-
ційну культуру відповідно до викликів часу. Саме такий тип лідер-
ства формує у підприємств довгострокову конкурентну перевагу, 
підвищує їхню інноваційну стійкість і забезпечує сталий розвиток у 
динамічному середовищі. 

До ключових напрямів удосконалення системи лідерства на-
лежать розвиток корпоративного навчання, стимулювання міждис-
циплінарної взаємодії, створення середовищ відкритих інновацій, а 
також впровадження гібридних моделей управління, у яких поєдну-
ються технологічні рішення, аналітика даних і людський потенціал. 
Розвиток саме таких моделей є запорукою того, що український ін-
телектуальний бізнес зможе не лише адаптуватися до сучасних 
умов, а й стати активним учасником глобальної інноваційної екоси-
стеми. 

Висновки. Підводячи підсумок даної статті, слід зазначити, 
що інноваційне лідерство є ключовим чинником успішного функці-
онування та розвитку інтелектуального бізнесу в сучасних умовах 
глобальної конкуренції та цифрової трансформації. Його сутність 
полягає у здатності лідера не лише керувати процесами, а й форму-
вати стратегічне бачення майбутнього, стимулювати інновацій-
ність, забезпечувати ефективну комунікацію та створювати куль-
туру довіри й співпраці в організації. 

Розгляд понятійно-категоріального апарату засвідчив, що 
інноваційне лідерство інтегрує управлінські, соціально-психологі-
чні та технологічні компоненти, забезпечуючи перехід від традицій-
ної моделі керівництва до гнучких, командно-мережевих систем уп-
равління. У контексті інтелектуального бізнесу воно сприяє підви-
щенню рівня самоорганізації, активізації креативного потенціалу 
працівників та формуванню конкурентних переваг на основі знань 
і нематеріальних активів. 

Установлено, що ефективність інноваційного лідерства фор-
мується під впливом комплексу взаємопов’язаних чинників, які 
охоплюють не лише внутрішнє та зовнішнє середовище, а й осо- 
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бистісні, соціально-психологічні та технологічні складові. Внутрі-
шні фактори визначають готовність організації до змін і створюють 
умови для реалізації лідерського потенціалу, тоді як зовнішні зада-
ють рамки інституційної, економічної та цифрової підтримки інно-
вацій. Особистісні якості керівника забезпечують здатність форму-
вати спільне бачення розвитку, надихати команду та підтримувати 
культуру творчості. Соціально-психологічні чинники впливають на 
рівень довіри, згуртованість і мотиваційний клімат у колективі, а 
технологічні — підсилюють управлінські процеси через викорис-
тання цифрових платформ і систем управління знаннями. Взаємодія 
цих елементів створює цілісну екосистему, у межах якої розвива-
ється інноваційне лідерство та підвищується інтелектуальний поте-
нціал підприємства. 

Доведено, що інноваційне лідерство виконує низку функцій, 
які безпосередньо впливають на ефективність управління інтелек-
туальним бізнесом: стратегічну, мотиваційну, комунікативну, куль-
туротворчу та інтеграційну. Реалізація цих функцій сприяє пере-
ходу від ієрархічної моделі управління до мережевої, у якій доміну-
ють довіра, обмін знаннями та колективна креативність. Саме така 
модель забезпечує підприємствам здатність оперативно реагувати 
на зміни середовища, приймати інноваційні рішення та розвивати 
внутрішній інтелектуальний потенціал. 

В українських умовах інноваційне лідерство набуває страте-
гічного значення. Підприємства діють у складному контексті — во-
єнні виклики, економічна нестабільність, цифрова трансформація 
та дефіцит висококваліфікованих кадрів формують потребу в новій 
генерації управлінців, здатних мислити креативно, діяти гнучко й 
ефективно об’єднувати людський і технологічний потенціали. Лі-
дер інтелектуального бізнесу має виступати не лише як адміністра-
тор, а як ментор, фасилітатор і агент змін, який створює умови для 
розвитку талантів, підтримує інноваційну ініціативу та формує пар-
тнерські відносини в колективі. 

Подальший розвиток системи інноваційного лідерства в Ук-
раїні потребує комплексного підходу, що передбачає: 

- удосконалення корпоративних систем навчання і розвитку 
персоналу; 

- стимулювання міждисциплінарної взаємодії та відкритих 
інновацій; 

- впровадження гібридних моделей управління, які поєдну-
ють цифрові рішення та людський фактор; 
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- розвиток інституційної підтримки інноваційного підприєм-
ництва на державному рівні. 

Отже, інноваційне лідерство є не лише управлінською пара-
дигмою, а й соціокультурним феноменом, що формує нову логіку 
розвитку бізнесу, засновану на довірі, співтворенні та цінності 
знань. Його впровадження в практику управління інтелектуальним 
бізнесом є передумовою сталого економічного зростання, інтеграції 
України у світову інноваційну економіку та формування лідерів но-
вого типу — адаптивних, етичних, візійних і відповідальних. 

Щодо подальших наукових досліджень, то перспективним 
напрямом є поглиблене вивчення моделей формування інновацій-
ного лідерства в умовах диджиталізації та розвитку штучного інте-
лекту. Важливим є вивчення впливу цифрових інструментів на тра-
нсформацію управлінських ролей, стилів комунікації та способів 
мотивації персоналу в інтелектуальному бізнесі. Не менш актуаль-
ним напрямом залишається аналіз психологічних аспектів лідерс-
тва — емоційного інтелекту, стресостійкості, здатності до емпатії й 
управління різноманітними командами в умовах невизначеності. 

Доцільним також є розроблення прикладних методик оціню-
вання рівня інноваційного лідерства в організаціях різних типів і 
масштабів, що дозволить створити практичні інструменти для під-
вищення управлінської ефективності. Подальші дослідження мо-
жуть бути спрямовані на визначення механізмів інтеграції іннова-
ційного лідерства у стратегічне управління знаннями, розвиток ко-
рпоративної культури та формування відкритих інноваційних еко-
систем. 

Таким чином, інноваційне лідерство залишається динаміч-
ною науковою та практичною категорією, потенціал якої розкрива-
ється через міждисциплінарний підхід, що поєднує управлінські, 
соціально-психологічні, економічні й технологічні аспекти. Його 
подальше осмислення сприятиме удосконаленню управління інте-
лектуальним бізнесом, формуванню нових моделей взаємодії та ро-
звитку інноваційної культури в Україні. 
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Сергієнко Т. І. Інноваційне лідерство в управлінні інтелектуальним бі-

знесом 
У статті досліджено сутність і роль інноваційного лідерства в управлінні 

інтелектуальним бізнесом у контексті цифрової трансформації економіки. Розкри-
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то понятійно-категоріальний апарат, визначено основні функції інноваційного лі-
дерства та його вплив на формування організаційної культури, мотивацію персо-
налу й розвиток інтелектуального капіталу. Проаналізовано внутрішні, зовнішні, 
особистісні, соціально-психологічні й технологічні фактори, що визначають ефек-
тивність лідерства у сфері інтелектуального підприємництва. Обґрунтовано зна-
чення інноваційного лідерства для підвищення конкурентоспроможності українсь-
ких підприємств і окреслено напрями його вдосконалення в умовах воєнних та со-
ціально-економічних викликів. 

Ключові слова: інноваційне лідерство, інтелектуальний бізнес, управління, 
організаційна культура, мотивація персоналу, інтелектуальний капітал, цифрова 
трансформація. 

 
Sergiienko T. Innovative leadership in the management of intellectual busi-

ness 
The article explores the essence and role of innovative leadership in managing 

intellectual business within the context of the digital transformation of the economy. The 
conceptual and categorical framework of the phenomenon is clarified, and the key func-
tions of innovative leadership are identified, including strategic, motivational, communi-
cative, cultural, and integrative ones. The study emphasizes that innovative leadership 
serves as a driver for organizational change, fostering creativity, team interaction, and 
the effective utilization of intellectual capital. It highlights the importance of leadership 
in shaping an innovative organizational culture, enhancing employee motivation, and en-
suring sustainable competitiveness in knowledge-intensive enterprises. 

Particular attention is given to the analysis of internal (organizational culture, 
management style, motivation system), external (economic environment, state innova-
tion policy, digital infrastructure), personal (creativity, emotional intelligence, commu-
nication skills), socio-psychological, and technological factors that determine the effec-
tiveness of innovative leadership in intellectual entrepreneurship. The paper substantiates 
that the implementation of innovative leadership transforms traditional management par-
adigms, shifting from hierarchical to network-based models that promote flexibility, col-
lective creativity, and rapid decision-making. 

In Ukrainian conditions, the importance of innovative leadership is growing, es-
pecially under the challenges of war, economic instability, and labor market transfor-
mations. The article outlines key directions for improving the leadership system — the 
development of corporate education, encouragement of interdisciplinary interaction, cre-
ation of open innovation environments, and implementation of hybrid management mod-
els that combine technological and human potential. Strengthening innovative leadership 
practices is considered a crucial prerequisite for enhancing the intellectual and competi-
tive capabilities of Ukrainian enterprises in the global digital economy. 

Keywords: innovative leadership, intellectual business, management, organiza-
tional culture, employee motivation, intellectual capital, digital transformation. 


